
Referat af bestyrelsesmøde i Hjortshøj Landsbyforum d. 27. september 2024 kl. 13:00 hos Diana 
 
 
Til stede: Søren Nicholson (formand), Diana Bennedbæk, Anne Bogø Jakobsen, Henrik Dreyer, 
Jorun Clasen Lobach 
 

1. Valg af referent: Jorun 
2. Godkendelse af dagsorden. Godkendt 
3. Godkendelse af referat fra seneste møde. Godkendt 
4. Orientering 

• infomøde om vand- og naturparker d. 20. august kl. 19:00-20:30 (online på TEAMS). 
Henrik deltog i mødet. Der kunne ikke udleveres dokumentation, da man var i en 
meget indledende fase. Hjortshøj ligger lidt i periferien af området, så det var knap 
så relevant for os - men fint at blive orienteret meget tidligt i processen og være 
med ”i maskinrummet”. 

• Mail fra Jacob Bundsgaard til formanden vedr. Et flertal i Aarhus byråd har netop 
indgået budgetforlig for 2025. Mailen handler bl.a. om, at: 

i. der er afsat midler til at styrke Fællesrådssekretariatet i Teknik og Miljø, så 
de bedre kan understøtte fællesrådenes arbejde 

ii. oplandspuljen er skåret ned til det halve. Vi ved ikke, om det vil føre til 
fyringer/forflytninger af vores ”playmakere”. Jorun skriver til oplandspuljen 
og hører, hvilke konsekvenser besparelserne har for os og vores projekter. 

iii. Borgmesteren takker desuden ”for den store indsats I lægger i arbejdet, og 
for det kæmpe ansvar I tager for jeres lokalområder”. 

• Bladet: Vi har fået flere henvendelser fra borgere, der ikke modtager Folk i 
Hjortshøj (se mere under punkt 7). Vi har en mistanke om, at det ikke kun skyldes 
en fejl ved omdelingen, men måske også placeringen af husene. Der er også 
kommet en henvendelse fra det Kongelige Bibliotek – de mangler at modtage et par 
numre af bladet. Diana ser til, at der bliver fulgt op på begge dele fra bladets side.  

• Kasserer: Henrik havde aftalt en teknisk overdragelse med Karen, men aftalen blev 
aflyst i sidste øjeblik. Karen sørger for, at aktuelle mellemværender bliver ordnet, 
indtil overdragelsen er i hus. 

5. Solcelleanlæg i Gl. Egå: Der er kommet forslag om etablering af en 50 hektar stor 
solcellepark nord for Gl. Egå. I forslaget indgår planer om etablering af cykelsti, dog som 
grusvej. Se materiale og høringssvar her. Henrik har sendt høringssvar som advokerer for 
en asfalteret cykelsti. Fællesrådet i Gl. Egå har ligeledes sendt et høringssvar. Formand 
Rikke Gade Johansen rikkegadejohansen@gmail.com har desuden kontaktet Jorun og 
lægger op til et samarbejde. Skal vi gå videre med det? 
I høringssvaret skriver Gl. Egå bl.a.:  
En anden helt oplagt løsning er at kigge over på den anden side af motorvejen mod 
Hjortshøj, hvor områderne ud til motorvejen også indgår i Aarhus Kommunes egen 
udpegning af områder, der er egnet til solceller. 
Ved Æbleplantagen i Hjortshøj er der i øjeblikket foreslået en meget stor boligudstykning i 
et område, der ligger meget tæt på Djurslandsmotorvejen. Hele dette område vil i dag og 
fremover være støjbelastet af motorvejen og egner sig derfor langt bedre til solceller end til 
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menneskelig beboelse. Hvis en del af området dog alligevel får en bebyggetilladelse, så er 
det fortsat helt oplagt, at Aarhus Kommune pålægger lodsejeren at oprette solceller i de 
områder, som indgår i kommunens udpegning af egnede arealer til solceller. 
Der kan også være andre egnede arealer på Hjortshøjsiden af motorvejen, som kan 
inddrages. Solceller her vil samtidigt kunne modvirke støjgener fra motorvejen i selve 
Hjortshøj by, som vi ved, der er behov for. Vi ved i Gammel Egå Fællesråd fra tidligere 
møder med firmaet bag solcellerne, Better Energy, at det er muligt at koble arealer på 
begge sider af motorvejen sammen i et solcelleanlæg. 
Planerne om solcelleanlægget lapper ind over vores ønsker i forhold til både cykelsti og 
støjdæmpning. Henrik vender sagen med Rikke. 

6. Opfølgningspunkter:  

• Event i Aarhus festuge. Arbejdsgruppen overtog vores input til en planche til 
nærmest punkt og prikke, og det kom der nogle meget flotte plancher ud af. Selve 
eventet fandt sted på Rådhuspladsen lørdag d. 7. september, hvor plancherne var 
opstillet, og der var tegnet et kort over kommunen med alle fællesrådene på 
fliserne. Eventet var velbesøgt og en stor succes. Diana og Jorun deltog som 
repræsentanter for Landsbyforum.  

• Samarbejdsaftalen/netværksmøde. Arbejdsgruppen havde indkaldt alle 
fællesrådene til netværksmøde d. 17. september i Hjortshøj Folkehus. Fra 
Landsbyforum deltog Søren, Anne og - som stand-in for Henrik, som måtte melde 
afbud – Jorun. Der var et stort fremmøde, og selv om emnet egentlig var 
samarbejdet med kommunen, så havde mødet også en vigtig funktion i forhold til 
at få bilagt den konflikt mellem enkelte fællesrådsmedlemmer og arbejdsgruppen, 
der havde ulmet under overfladen de sidste par måneder. Da der var tale om et 
netværksmøde, blev der ikke taget egentlige beslutninger, men det lykkedes at 
lægge en form for strategi i forhold til de kommende forhandlinger med 
kommunen. Mødet klarede også luften mht. de utilfredse røster, og 
arbejdsgruppen fik bekræftet, at den stadig har den nødvendige opbakning fra 
fællesrådene.  
Kommunen har – uden om arbejdsgruppen – indkaldt formændene for 
fællesrådene til møder vedr. det fremtidige samarbejde. På netværksmødet var der 
enighed om, at fællesrådene skal holde fast i de samme krav og forventninger til 
samarbejdet, som arbejdsgruppen har formuleret på baggrund af fællesrådenes 
ønsker. Fællesrådene skal bl.a. kræve at blive indskrevet i forvaltningens 
procedurer for at sikre en rettidig inddragelse, og de skal insistere på, at alle 
fællesråd skal have samme rettigheder.  
Samarbejdsaftalen/møder med kommunen: Formanden er inviteret til møde d. 24. 
10. kl. 16:00-17:30 med Teknik & Miljø. Vi indgår i en pulje med en række andre 
oplandsfællesråd.  
Når alle møder er afviklet, udarbejder Rådmandssekretariatet en fælles opsamling, 
som præsenteres først for fællesrådene og siden for Teknisk Udvalg (november).  
Landsbyforum konstaterer, at der ikke skal drøftes vedtægter, medlemskab eller 
kontingent, hvor man alligevel ikke kan nå til enighed lige foreløbig.  
Bestyrelsen drøftede samtaleemnerne i oplægget fra kommunen for at klæde Søren 
på til mødet. Emnerne og vores input er: 



Hvilken forskel skal en ny samarbejdsaftale gøre efter din mening? -  Ægte inddragelse, tidlig inddragelse, 
realistiske svarfrister og efterfølgende evaluering.  
Hvordan ser I på fællesrådenes funktion og formål? - Vi repræsenterer hele Hjortshøj. Vi faciliterer 
borgerinddragelse, kommunikation og fællesskab (blad),  
Hvad er vigtigt i en ny samarbejdsaftale i forhold til det konkrete indhold? - Administrativ understøttelse, 
herunder en fælles it-platform; et formaliseret samarbejde med embedsværket inkl. fast kontaktperson eller 
tovholder. 
Hvad er godt og mindre godt i aftalen som den foreligger? Se næste punkt.  
Hvad skal der efter din mening til i den videre proces, for at der kan indgås en ny samarbejdsaftale? Stop med 
at genstarte processen! Respekter arbejdsgruppen og brug deres grundige forarbejde.  
 

• Fælles tiltag om cykelsti Egå-Hårup. Jorun rendte tilfældigt ind i Dan fra fællesrådet 
i Todbjerg- Hårup-Mejlby til eventet på Rådhuspladsen. Dan deltog på et tidspunkt i 
et onlinemøde om vores cykelstiprojekt og var meget interesseret. Desværre fik vi 
ikke hans mailadresse, og THM har længe ikke svaret på deres fællesrådsadresse. 
Dan vil meget gerne involveres i projektet, og hans kontaktdata er: Dan Knudsen, 
71media.dan@gmail.com. Henrik er meget velkommen til at hive fat i ham. 
Gunnar Olesen er også stadig aktiv i cykelstiprojektet og har sendt sin 
korrespondance med forvaltningen videre til Henrik (jf. mail af den 6. september 
med titlen: Cykelrute til Hjortshøj). 
Cyklistforbundet Aarhus arrangerer i øvrigt et offentligt debatarrangement om 
mobilitetsaftalen og Aarhus' trafikale fremtid mere generelt på Dokk1 torsdag d. 3. 
oktober kl. 19. Henrik deltager  
OBS: Vi skal huske at få Jonas Serup smukkeserup@mail.tele.dk med på vores 
mailingliste over interessenter i cykelstiprojektet. Jonas henvendte sig i maj med et 
ønske om opbakning til bedre belysning i Skæring. Han vil også gerne inviteres med 
til møderne (jf. referat af mødet d. 29. maj). 

• Busskuret og juletræet: Ved at flytte den såkaldte busstoppestedspylon til højre 
side af læskærmen og fundamentet til juletræ et par meter videre til venstre (set 
fra Stationsvej) lykkedes det at skabe plads til juletræet og dermed redde en af 
vores smukkeste traditioner. Stor tak til Kurt og juletræsgruppen for indsatsen!  

• Mødested for unge, oplandspulje, helhedsplanen. Hvad nyt? Diana fortæller om 
erfaringer fra det boligsociale arbejde, hvor man har sat campingvogne ind som 
mødested i arbejdet med ældre. Det var måske en idé, vi kunne arbejde videre 
med. Med hensyn til placering af et mødested er Østergaardsparken oplagt – men 
vi kan ikke komme i gang (og kan ikke søge fonde fx Nordea) fordi vi ikke har 
ejerskab til jorden. Helhedsplanen kunne bringe en nødvendig afklaring, men den 
ligger stadig i Teknik & Miljø, som først skal arbejde med høringssvarene. Vi kan evt. 
forhøre os i de andre oplandsbyer, som sikkert har de samme udfordringer.  

7. Henvendelser fra… 

• 18. september: Mail fra Karen Yde, arbejdsgruppen, ky@stavtrup.dk vedr. 
Information fra arbejdsgruppen, med arbejdsgruppens præsentation til 
netværksmødet. Modtaget. 

• Mailtråden med  emnelinjen: Forslag til dagsorden til mødet mellem alle fællesråd 
den 17. september: Der er hen over de sidste par måneder foregået en pingpong 
mellem forskellige aktører, som gerne vil sætte deres egen dagsorden for det 
netværksmøde d. 17. september, som arbejdsgruppen har indkaldt til. Søren har i 
samråd med bestyrelsen deltaget i diskussionen og i en mail til samtlige fællesråd 
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gjort opmærksom på, at der foregår drøftelser i mere eller mindre lukkede fora, 
som arbejdsgruppen ikke er en del af, og som for os at se er kontraproduktive eller 
ligefrem konspiratoriske. Søren og bestyrelsen tager i mailen afstand fra disse 
initiativer og opfordrer alle til at tage en åben dialog til netværksmødet. Siden har 
der været meget stille på mailen, men om det skyldes, at Sørens opsang har manet 
til eftertanke, eller om vi blot er blevet slettet fra nogle mailinglister, er ikke til at 
sige.  
Netværksmødet d. 17. forløb fredeligt og i en god tone, til stor forskel fra den 
ubehagelige atmosfære og de konstante stikpiller til arbejdsgruppen under seneste 
fællesrådsseminar. Bestyrelsen håber og vil fortsat arbejde for, at den konstruktive 
tilgang bevares.  

• 13. september: Mail fra Karen Yde ky@stavtrup.dk (arbejdsgruppen) med 
Information fra arbejdsgruppen - dagsorden for Netværksmødet den 17/9. 
Modtaget. 

• 8. september: Mail fra Karen Yde ky@stavtrup.dk (arbejdsgruppen) med 
Stemningsbilleder fra lørdagens Festuge-arrangement Modtaget 

• 7. september: Anne har fået en henvendelse fra en beboer på Gl. Kirkevej. På vejen 
er der flere postkasser, som aldrig får fornøjelsen af at modtage ”Folk i Hjortshøj”. 
Kurt har reageret på henvendelsen og kan fortælle, at det somme tider kan galt 
med uddelingen, og at det var første gang, klassen prøvede at gå med bladet. 
Heldigvis kan man også få bladet på biblioteket og i Brugsen. 

• 6. september: Mail fra Jens Erik Rasmussen Jenserikrasmussen@outlook.dk som er 
journalist på lokalbladet 8541 i Skødstrup og vil høre, om der er noget nyt ift. 
problematikken om støjgener fra motorvejen, som går forbi Hjortshøj, Lystrup, 
Skødstrup og Løgten. Bestyrelsen har sat ham i forbindelse med Gunnar Olesen, 
forhenværende suppleant i Landsbyforum, som bl.a. har skrevet høringssvar til 
støjhandlingsplanen og som sikkert ved mest om status. 

• 30. august: Mail fra medhjerteforaarhus@gmail.com med emnelinjen Ny 
samarbejdsaftale med orientering om, at processen for det videre arbejde med 
samarbejdsaftalen skal drøftes i Teknisk Udvalg d. 4. september. Dagsorden for 
mødet er vedhæftet. Taget til efterretning. 

• 30. august: Mail fra tnl@aarhus.dk med den endelige invitation til skovindvielse d. 
14. sept. i Lystrup (jf. referat fra seneste møde). Desværre kunne ingen fra 
Landsbyforum deltage. 

• 21. august: Mail fra Karen Yde, arbejdsgruppen, ky@stavtrup.dk vedr. Forslag til 
mail – nordbyen. Karen har talt med Søren her fra Landsbyforum og med Inger fra 
fællesrådet i Skødstrup og foreslår et møde for nabo-fællesrådene i nordbyen. 
Formålet med mødet er ifølge Karen Yde at drøfte processen samt vores ønsker og 
behov ift. samarbejdsaftalen med kommunen. Mødet blev afholdt d. 4. september i 
Folkehuset i Hjortshøj. Søren, Henrik og Jorun deltog. Desuden: Inger fra Skødstrup, 
Flemming fra Lystrup-Elsted-Elev-Nye, Lise-Lotte fra Skæring, Rikke fra Gl. Egå, Finn 
fra Stavtrup, Karen (arbejdsgruppe) ligeledes fra Stavtrup. Vi lærte hinanden lidt 
bedre at kende og fandt ligheder og fælles interesser, men også forskelle. For 
Lystrup giver det fx generelt mere mening at samarbejde med Risskov og Vejlby end 
med Hjortshøj om trafik, eller med de tilstødende fællesråd om Egå Engsø. Skæring 
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kæmper som gammelt sommerhusområde meget med at gøre skolevejen sikker, og 
samtidig er kystsikring en stor udfordring. Et emne som kystsikring viser også 
vigtigheden af, at fællesråd og kommune tænker de tilstødende områder med ind i 
løsningerne, således at problemet ikke bare flyttes til et andet sted. I Skødstrup har 
den hurtige vækst været svær at holde trit med, og især skolen kan slet ikke følge 
med. Synet på medlemskab er også forskelligt fra fællesråd til fællesråd, nogle 
opkræver kontingent, andre ikke, og vi kom blandt andet ind på, at fællesrådene 
havde en ret forskellig historie alene af den grund, at nogle var en fortsættelse af 
de tidligere sogneråd, andre havde rødder i foreninger, og enkelte var opstået ud 
fra arbejdet for eller imod en specifik lokal sag. Vi har flere fælles interesser: Støj, 
trafik, sikker skolevej, … 
Vi kom også ind på den lidt betændte sag om enkeltpersoner og de delvist lukkede 
netværk, som tilsyneladende var ved at underløbe arbejdsgruppen. I Landsbyforum 
havde vi ikke den store interesse i at forfølge denne sag yderligere og måske endda 
selv fremstå, som om vi lagde råd op. Men alle var enige om, at vi havde været 
vidne til en rigtig ubehagelig opførsel både på fællesrådsseminaret og på mailen. Og 
at vi ikke ville tøve med igen at sige fra over for den form for adfærd. 

8. Dato for næste møde: 25. oktober kl. 13. hos Henrik 
9. Evt. Intet 

 
 
 



Årshjul: Dagsordenspunkter til bestyrelsesmøderne samt tilbagevendende begivenheder 
 
Januar/februar:  
Regnskab foregående år 
Endeligt budget indeværende år  
Dato for generalforsamling skal varsles i bladet – vær OBS på deadline 

 
Marts/april/maj 
Fællesrådsseminar på Rådhuset  
Generalforsamling afholdes i henhold til vedtægterne i marts eller april måned med mindst to ugers varsel 
ved annoncering i fællesrådets blad og på hjemmesiden og/eller ved opslag i byen 
Marts: Folk i Hjortshøj 
Ansøgning om tilskud hos kommunen 
 
Efter generalforsamlingen/inden sommerferien: 
Gennemgang af digitale platforme, tildeling af ansvar for samme + evt. ændring af koder 
Gennemgang af forretningsordenen 
Nye bestyrelsesmedlemmer registreres i Sparekassen Kronjylland 
 
 
Maj/juni: 
Juni: Folk i Hjortshøj 

 
August/september  
Visioner og overordnet strategi samt evaluering af bestyrelsens kompetencer 
September: Folk i Hjortshøj 
 
Oktober/november 
Seminar med Teknik og Miljø 
Årsmøde for fællesrådets bestyrelse og Folk i Hjortshøjs redaktion  
 
November/december 
Udkast til næste års budget 
December: Folk i Hjortshøj 

 

 


